
 

Για το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων  

ΑΝΑΦΟΡΑ  

Προς τον κύριο Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών  

Θέµα : Ενδείξεις σκανδάλου στην διαδικασία για το λογότυπο του Μετρό Θεσσαλονίκης.  

Οι ανεξάρτητοι βουλευτές Μάλαµα Κυριακή, Χρηστίδου Ραλλία, Αυλωνίτης Αλέξανδρος, Παππάς 

Πέτρος καταθέτουν ως αναφορά την από 14 Νοεµβρίου 2024 δηµόσια επιστολή του Συλλόγου 

Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης, µε την οποία επισηµαίνονται σοβαρότατες ενδείξεις διασπάθισης 

δηµοσίου χρήµατος στην διαδικασία ανάθεσης του έργου της δηµιουργίας του λογότυπου του 

Μετρό Θεσσαλονίκης. Όπως επισηµαίνεται στην επιστολή, την ώρα που ο εν λόγω επιστηµονικός 

φορέας ενηµέρωνε τα µέλη του για ανοικτό διαγωνισµό επί του αντικειµένου, η Εταιρία ακύρωνε 

τον διαγωνισµό, προετοίµαζε έναν άλλον πιο κοστοβόρο, τον οποίο ακύρωσε τελικά κι αυτόν για 

να προχωρήσει σε απευθείας ανάθεση του έργου της δηµιουργίας του λογότυπου.  

Επειδή είναι απαράδεκτο να προχωράει η Ελληνικό Μετρό σε τέτοιες διαδικασίες, την ώρα 

µάλιστα που το λογότυπο του Μετρό Θεσσαλονίκης απογοητεύει ως προς την αισθητική του 

πρωτοτυπία.  

Παρακαλούµε όπως προχωρήσετε σε όλες τις άµεσες ενέργειες που απαιτούνται ώστε να 

βελτιωθεί το λογότυπο του Μετρό Θεσσαλονίκης και να προστατευτεί το δηµόσιο χρήµα.  

Αθήνα, 15 Νοεµβρίου 2024 

Οι αναφέροντες βουλευτές 

Μάλαµα Κυριακή  

Χρηστίδου Ραλλία 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

435

Ημερομ. Κατάθεσης:

15/11/2024



Αυλωνίτης Αλέξανδρος  

Παππάς Πέτρος



 
14/11/2024 

ΛΟΓΟΤΥΠΟ ΜΕΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ για την απευθείας ανάθεση µετά 

από ακύρωση του σχετικού διαγωνισµού 

 Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης έλαβε τον Φεβρουάριο του 2024 από την εταιρία 

Ελληνικό Μετρό ΑΕ  το έγγραφο µε αρ. πρ. ALX- 80564/28-02-2024 προς ενηµέρωση των Μελών 

του σχετικά µε το διαγωνισµό µε αρ.πρ., RFP-457/2024, που αφορούσε το σχεδιασµό του 

λογότυπου για το Μετρό Θεσσαλονίκης µε ηµεροµηνία τελικής κατάθεσης των προτάσεων έως τις 

22-04-2024 και µε αµοιβή για το πρώτο βραβείο στον συγκεκριµένο διαγωνισµό το ποσό των 

8.000€. Ο ΣΑΘ, υποστηρίζοντας την διαγωνιστική διαδικασία, έστειλε έγκαιρα σχετική ενηµέρωση 

στα µέλη του, ώστε το Μετρό της Θεσσαλονίκης να αποκτήσει ένα λογότυπο αντάξιο των 

προσδοκιών.  

 Ενάµιση µήνα µετά και 12 ηµέρες πριν την προθεσµία ολοκλήρωσης του διαγωνισµού η 

εταιρία Ελληνικό Μετρό επανήλθε µε το έγγραφο της ALX-80717/09-04-2024 που ενηµέρωνε για 

τη µαταίωση του, χωρίς επεξήγηση των λόγων της µαταίωσης του και χωρίς ίχνος σεβασµού για 

συναδέλφους, που είχαν εργαστεί σύµφωνα µε την διακήρυξη που είχε σταλεί. 

 Μέσα από τα µέσα ενηµέρωσης της πόλης, που επιβεβαιώνεται από το έγγραφο της 

απευθείας ανάθεσης µε αρ.πρ. ΣΗΕΟ-253/02.10.2024, έγινε ενηµέρωση, ότι η ελληνικό µετρό ΑΕ 

προκήρυξε δεύτερη διαγωνιστική ανοιχτή διαδικασία µε την πρόσκληση µε αρ.πρ. RFP-461/24 µε 

αµοιβή 30.000€. Στον δεύτερο διαγωνισµό όλες οι συµµετοχές απορριφθήκαν από την εταιρία.  



 Με αυτή τη µεθόδευση και µε τον ισχυρισµό ότι σε µικρό χρονικό διάστηµα ανοίγει τις 

πόρτες του το Μετρό επιλέχθηκε µε απευθείας ανάθεση η εταιρία MARKETING AND MEDIA 

SERVICES MON. IKE µε αµοιβή 30.000€. 

 Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης δηµοσιοποιεί τα παραπάνω για να γίνει 

κατανοητό  πως πρόκειται για µια προσχηµατική διαδικασία - εις βάρος συναδέλφων αρχιτεκτόνων 

και άλλων συναφών επαγγελµατιών (γραφιστών, καλλιτεχνών) και εν τέλει της τοπικής κοινωνίας – 

ώστε το έργο σχεδιασµού του λογότυπου του Μετρό Θεσσαλονίκης να αποτελεί ένα ακόµα έργο 

στη µακριά λίστα έργων  απευθείας αναθέσεων.  

 Γεννάται το εύλογο ερώτηµα, πώς µπορεί κάποιος φορέας να αξιολογεί ένα λογότυπο, που 

θα κέρδιζε µέσα από µια διαγωνιστική διαδικασία, δηλαδή ένα λογότυπο που θα κρίνονταν ως το 

καλύτερο αναµεσά σε δεκάδες άλλες προτάσεις, µε αµοιβή του ποσού των 8.000€, και ο ίδιος 

φορέας για το ίδιο λογότυπο να προβαίνει σε απευθείας ανάθεση µε αµοιβή 30.000€, όχι σε κάποια 

διάσηµη εταιρία για το αναγνωρισµένο σχετικό έργο της, αλλά σε µια άσηµη νεοσύστατη εταιρία, η 

οποία την ηµέρα της ανάθεσης δεν είχε ούτε καν ενεργό ιστότοπο. Επίσης, ο ισχυρισµός περί 

µικρού χρονικού διαστήµατος, σε ένα έργο που εξελίσσεται για 15 και πλέον χρόνια στην πόλη, 

µόνο θυµηδία µπορεί να προκαλέσει. 

 Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης καταγγέλλει τη µεθόδευση αυτή, που κατά τη 

γνώµη µας, συνειδητά κατέληξε στην απευθείας ανάθεση εις βάρος πιο αξιοκρατικών 

διαγωνιστικών διαδικασιών και, φυσικά, της ποιότητας του υπό σχεδιασµού λογότυπου ενός 

πολύπαθου έργου, που φρόντισε µέχρι το τέλος του να προκαλεί την πόλη µε τις αποφάσεις των 

διαχειριστών του. 

 Με διαδικασίες σαν αυτές ο αριθµός των απευθείας αναθέσεων έχει καταλήξει σε άνευ 

προηγουµένου ποσοστό (σύµφωνα δηµοσιεύµατα άνω το 70% των Δηµοσίων Συµβάσεων).  Ο 

Σύλλογος ζητά να σταµατήσει η ασυδοσία και η ατελέσφορη διασπάθιση δηµοσίου χρήµατος και 

να δηµιουργηθούν ευκαιρίες για την ανάδειξη και αξιοποίηση των βέλτιστων πρακτικών για το 

κοινό όφελος.  

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ        Ο Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 




